

ОТЗЫВ

на реферат диссертации МАО Янь «Модели развития качественной семантики у относительно-притяжательных прилагательных в современном русском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

(Санкт-Петербург, 2018)

Казалось бы, о развитии у относительных прилагательных качественных значений написано уже достаточное количество исследований, но те аспекты, которые представлены в работе МАО Янь, позволяют рассматривать эту проблему в новом и иногда в неожиданном ракурсе. Автор справедливо подвергает сомнению распространенное мнение о том, что любое относительное прилагательное способно к тому, что он называет «окачествлением», и сосредоточивает внимание на тех характеристиках относительного (в широком смысле слова) прилагательного, которые потенциально содержит в себе возможности семантической деривации. Работа содержит массу интереснейшего материала, свидетельствует о широком кругозоре автора, позволившем ему сформировать серьезный теоретический фундамент, на котором базируется работа. Не вызывает сомнения добротность привлеченного для анализа материала, актуальность и новизна подходов, обеспечивающих теоретическую значимость диссертации. Отметим эрудицию МАО Янь, умение излагать мысли четко и понятно, во многих случаях – подкупающую тонкость анализа. Работа представляет интерес не только для лингвистов-теоретиков, но и для учителей-словесников, психологов, педагогов. Очень важны время от времени встречающиеся экскурсы в китайский язык. Как это обычно бывает, при сопоставлении типологически далеких языков выявляются наиболее яркие черты каждого из них.

Было довольно трудно найти уязвимые места в этой работе, но я все-таки нашла вопрос, который, как мне кажется, решается слишком прямолинейно. Не исключено, что в тексте самой диссертации такие случаи разъясняются, но в реферате они объяснения не получили. Приводя в реферате в качестве примера такие относительные прилагательные, как *валидольный* и *кислотный*, имеющие распространение преимущественно в

профессиональной сфере, автор полагает, что мы имеем дело с актом семантической деривации, когда встречаем словосочетания *валидольный матч* (напряженный, заставляющий нервничать) или *кислотный цвет* (т.е. яркий, резкий). Почему нельзя предположить, что мы имеем дело со словообразовательными окказионализмами (в другой терминологии инновациями). Создавая в процессе порождения речи эти прилагательные, говорящий может вовсе не обращаться к уже существующим в языке прилагательными профессиональной сферы, это может быть совершенно случайным совпадением. Подобные совпадения встречаются в разговорной речи достаточно часто. В некоторых случаях бывает достаточно трудно выбрать одно из двух возможных решений этой задачи.

Сказанное нисколько не умаляет важности проделанной автором работы.

Вынесенные на защиту положения характеризуются научной глубиной и достоверностью; МАО Янь демонстрирует хорошее знание и предмета анализа, и инструментов исследования лингвистического материала.

Автореферат убедительно свидетельствует о том, что диссертация «Модели развития качественной семантики у относительно-притяжательных прилагательных в современном русском языке» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой и соответствует всем требованиям действующего «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, МАО Янь, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Профессор кафедры языкового и литературного развития ребенка

РГПУ им. А. И. Герцена,

доктор филологических наук, профессор

/С.Н. Цейтлин/

14 мая 2018 г.

Цейтлин Стелла Наумовна

Адрес: 191186, Россия, Санкт-Петербург, наб. Мойки, д. 48

тел.: 8-812-252-73-45; e-mail: stl2006@list.ru

Место работы: ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»

Должность: профессор кафедры языкового и литературного развития ребенка

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись

удостоверяю « 15 МАЙ 2018 » 20 года

Отдел персонала и социальной работы
управления кадров и социальной работы



Ведущий документовед
дела персонала
и социальной работы
В.В. Рубинчик